

# 与美国渐行渐远 沙特加快战略自主步伐

美国国务卿布林肯8日结束对沙特阿拉伯的访问。近一个月来，美国对沙特很“热情”，先是5月初总统国家安全事务助理沙利文访问沙特，随后又是布林肯。美国试图通过高官访问重新拉近与沙特的关系，但两人的沙特之行成果寥寥，美国修复美沙关系的算盘未能打响。

分析人士指出，不论是对美国拉拢态度冷淡，还是与地区其他国家寻求和解加强团结，沙特近期一系列外交动作展现了其加快战略自主步伐的决心和信心。

## 与美国渐行渐远

此次布林肯访问期间再次重申美沙将继续发展安全与军事领域的合作关系。尽管美国努力突出合作与共识，但难掩美沙越发难以“同频共振”的现实。

布林肯访沙前后，沙特在能源、外交领域采取了一系列令美国不快的行动。4日，石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国宣布新的减产措施，同日沙特能源部发布公告，7月原油日产量将额外削减100万桶；6日，伊朗驻沙特大使馆举行复馆仪式；7日，沙特王储兼首相穆罕默德与俄罗斯总统普京通话，讨论原油供给、经贸合作等问题。

分析人士指出，美国关注的平抑油价等议题，已经不再符合沙特的国家利益，或者已经不再是沙特的优先考虑事项。

美国得克萨斯农业与机械大学国际事务学教授格雷戈里·高斯说，冷战期间，美国的主要战略倡议可以在相当程度上获得沙特支持，“冷战结束后，沙特选择的余地不大。但现在，美国一极独大的时代基本结束，沙特人明白，他们有其他选择”。

复旦大学中东研究中心中东问题专家廖静指出，沙特正致力于塑造一个在政治、经济上具有影响力的阿拉伯国家形

象，不再过分依赖美国等西方国家的支持，同时将实现经济多元化发展列为首要目标，不断加快“向东看”步伐。

## 助推中东“和解潮”

近期中东地区风劲吹，地区各国外交自主性不断增强。沙特作为地区重要国家以及海湾阿拉伯国家合作委员会和欧佩克的“领头羊”，在这一过程中积极发挥作用，展现出不断增强的外交自主意识。

3月，沙特、伊朗两国代表在北京举行对话，与中方一起签署并发表三方联合声明，宣布沙伊同意恢复外交关系。5月，在沙特吉达举行的第32届阿盟峰会上，叙利亚总统巴沙尔自2011年叙危机爆发以来首次参会并发表讲话。穆罕默德和巴沙尔握手的照片成为阿拉伯世界重归团结的经典画面，进一步凸显了沙特作为中东“和解潮”主力军的形象。

上海外国语大学博士后、中阿改革发展研究中心助理研究员李世峻指出，冷战后由西方主导的世界秩序正在发生变化，沙特更加意识到以务实主导外交及安全政策的重要性，各领域决策更趋自主化，谋求实现其跻身地区乃至世界强国的国家愿景。

在沙特政治分析人士艾哈迈德·易卜拉欣看来，沙特加强战略自主的举措为其实现经济转型发展的“2030愿景”创造了有利的外部环境，这些政策的成功，给同样面临经济转型等挑战的周边国家带来示范效应。

分析人士指出，长期以来，中东是受到外国势力干预最严重的地区之一，不少国家长期陷于战乱和动荡。如今在沙特等地区国家的共同努力下，中东迎来“和解潮”。许多国家正积极寻求新的定位和目标，把经济和民生置于优先位置。

就如伊朗外交部长阿卜杜拉希扬所说，“最近的政治事态发展表明，本地区已进入合作新时期。我们相信，地区国家和人民通过合作能够实现发展、稳定和安全”。  
(据新华社电)

新华社北京6月11日电 民意调查机构美国盖洛普咨询公司9日发布的一项调查显示，54%成年人认为美国当前道德价值观“差劲”，这一数字比去年同类调查高4个百分点，为这项调查22年历史上最高。

盖洛普5月1日至24日围绕美国当前道德价值观的整体状况等问题调查1011名18岁及以上美国成年人，得出上述结论。调查对象中，54%认为美国当前道德价值观“差”，33%认为“一般”，10%觉得“好”，仅有1%认为“优秀”。

受调查对象主要以“人们如何对待彼此或是如何看待他人”作为衡量美国道德价值观最重要的参考点。

盖洛普公司说，调查开展22年来的整体趋势显示，民众对美国道德价值观的消极看法多于积极看法，而最新数据明显低于平均水平。2002年以来，平均有43%的美国成年人认为美国道德价值观状况不佳，38%将其评为“一般”，只有18%认为“优秀”或“良好”。

数据显示，道德价值观负面评价增加主要源自独立人士的看法恶化。最新调查中，51%的独立人士对道德价值观给出“差”评，比去年上升7个百分点，创这一群体的最高纪录。

与此同时，共和党和民主党人中给道德价值观“差”评者占比均各上升2个百分点，分别达到74%和38%。其中，共和党的这一比例创下该群体新高。

另外，这次调查中，83%的调查对象认为美国的道德价值观正在恶化，这一比例同样创下新高，比去年增加5个百分点，比2021年增加16个百分点。此前这一数字的最高点为82%，出现在2007年。

与此同时，只有12%的受访者认为美国的道德价值观正在改善，这一比例为2008年以来最低。

调查显示，人们普遍预测美国道德价值观存在恶化的势头。其中，持这一观点的共和党人比例高达97%，这一比例在民主党人和独立人士中分别为73%和80%。

盖洛普说，不难看出，越来越多的人不看好美国的道德价值观现状及未来前景。这些消极看法与美国枪支暴力频发、与会者在公开会议上的争吵、妇女儿童权利保障出现重大倒退等不无关系。

## 瑞典首都枪击案致1死3伤

6月10日，在瑞典首都斯德哥尔摩，警察在枪击现场工作。瑞典警方说，首都斯德哥尔摩10日发生枪击事件，一名15岁少年身亡，另有3人受伤，作案动机尚不明确。  
新华社发

